[image: image7.jpg]ziyuanku.com





南涧民中2016——2017学年下学期期中考

高二历史试题

班级                姓名                学号             
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共100分，考试用时90分钟。

注:所有题目在答题卡上做答

第Ⅰ卷 选择题 （共30题，60分）


本卷30小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。Ziyuanku.com
1．公元前323年，魏国将领公孙衍发起“五国相王”运动，即魏、韩、赵、燕、中山五国互相承认对方君主王位，并带动了中原各国国君纷纷称王。这一事件直接
A．否定了当时的宗法制           
B．开始确立君主制
C．破坏了当时的分封制           
D．动摇了王位世袭制
2．余秋雨在《十万进士》中认为，科举制度选拔的“十万进士”，“其中包括着一大批极为出色的、有着高度文化素养的政治家和行政管理专家。”这一定程度上说明科举制度
A．选拔用人方面行之有效         
B．导致了官僚机构的臃肿
C．严重束缚了士人思想          
D．保证了官僚队伍的廉洁高效
3．历史图片是历史知识的有机组成部分。观察右图，与之相对应的标语最可能是WWW.ziyuanku.com
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A．“中华民国万岁”
B．“中华苏维埃共和国万岁”

C．“中华民族解放万岁”       
D．“和平统一，一国两制”

4．美国《时代》载：“每位关心要闻的读者都知道，在1937年，日本的战争机器……（在上海）被卡住了13个星期之久，它的时间表第一次被中国的战争机器粉碎了。”其粉碎了日本侵华时间表的是
A．淞沪会战       B．太原会战     
C．徐州会战         D．平型关大捷
5．右下图为近代中国某历史事件的一些信息。据此推断该事件是
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A．太平天国运动   B．辛亥革命
C．新文化运动       D．五四运动
6．溥仪皇帝的退位诏书写道：“……今全国人民心理多倾向共和……予亦何忍以一姓之尊荣，拂兆民之好恶？”这被称为中国历史上最后一份皇帝诏书，也被称为新时代开始的一个重要见证，是因为它
A．标志着中华民国的诞生
B．宣告了中国君主专制制度的终结$来&源：ziyuanku.com
C．反映了辛亥革命取得彻底胜利    
D．意味着反封建的革命任务完成
7．1949年4月，陈毅欣然写道：“旌旗南指大江边，不尽洪流涌上天。直下金陵澄六合，万方争颂换人间。”该诗描写的历史事件应该是
A．刘邓大军千里跃进，挺进大别山
B．渡江战役，推翻南京国民政府
C．平津战役，和平解放北平
D．民众支前，淮海战役胜利
8．“在这样一种深厚的文化积淀之上，中国在选择政党制度时必然要寻求一种与之相适应的、符合中华民族‘和合’文化传统的政党制度。”新中国“符合文化传统”的政党制度是
A．人民代表大会制度              
B．民主集中制度
C．民族区域自治制度               
D．中共领导的多党合作和政治协商制度
9．“它是中华人民共和国外交发展的一个阶段性界碑，它是从革命运动外交向国家外交过渡的一次关键性转变，标志着新中国外交方针的最终形成。”这里的“它”是指
A．参加日内瓦国际会议           
B．提出“求同存异”方针
C．制定和平共处五项原则         
D．倡导成立上海合作组织
10．毛泽东说：“两霸，我们总要争取一霸，不能两面作战。”周恩来说：“这一突破使世界上的国家都愿意跟我们来往了……收获就在这里。”两人话题的核心是指
A．中苏建立同盟关系              
B．中国重返联合国
C．中美关系缓和                 
D．中日邦交正常化
11．古代雅典的克利斯提尼改革中，打破血缘关系、促进国家体制形成的最主要措施是
A．颁布“解负令”               
B．按地域关系划分选区
C．设立“陶片放逐法”          
D．成立十将军委员会
12．罗马帝国时期，除自由民和奴隶的区别外，公民和臣民之间的差别逐渐消失，“这样，至少对自由民来说产生了私人的平等，在这种平等的基础上罗马法发展起来了”。材料中所述的罗马法是
A．习惯法        B．十二铜表法 
C．公民法           D．万民法
13．2016年9月28日，美国会参众两院先后以97：1和348：77压倒性的投票结果推翻了总统奥巴马此前做出的否决，强行通过允许“9·11”恐怖袭击事件幸存者和遇难者亲属起诉沙特阿拉伯政府的法案。这表明美国政治体制中
A．总统没有实权                
B．立法权与行政权相互制约WWW.ziyuanku.com
C．出现权力混乱现象            
D．国会立法权独断专行
14．1895年，一位中国外交官对当时四个欧美国家的政体分别作了如下评述，其中对德国的评述是
A．“举国听于议院，势太偏重”

B．“君主能以事下会议而不能独断”

C．“议院主议法，政府主行法，察院主断法”

D．“上议院主用世爵，参以选举，君权仍重”

15．《四月提纲》发表不久，列宁在《两个政权》中强调：“一切革命的根本问题是国家政权问题。不弄清这个问题，便谈不上自觉地参加革命，更不用说领导革命。”这表明列宁 WWW.ziyuanku.com
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A．赞成两个政权并存              
B．主张全部政权归苏维埃
C．肯定资产阶级民主革命          
D．提出与临时政府合作$来&源：ziyuanku.com
16．下列对发行右图股票的企业解读不正确的是
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A．它由李鸿章在上海主持创办
B．其在一定程度上抵制了西方列强的经济侵略
C．它客观上推动了中国近代化进程
D．其为近代洋务派创办的军事企业
17．右下图是近代中国轻工业生产月平均指数增长图。出现这种状况的主要原因是
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[image: image7.jpg]A．晚清政府放宽对民间设厂的限制
B．列强放松了对中国的经济侵略
C．南京临时政府奖励发展实业的措施
D．“国民经济建设运动”的推动
18．1990年邓小平视察上海时指出，如果像深圳经济特区那样，早几年开发就好了。上海过去是金融中心，是货币自由兑换的地方，今后也要这样搞。中国在金融方面取得国际地位，首先要靠上海，那要好多年以后，但现在就要做起。据此，中央采取的重大举措是
A．建立上海经济特区              
B．设立上海为沿海开放城市
C．在上海设立沿海经济技术开发区  
D．开发开放上海浦东
19．1907年10月13日，天津塘沽的张小田与北京慕贞女子书院的贾玉莲，在天津海大道美以美会微斯教堂，由陈牧师主持举行文明婚礼。报载“中西往贺者甚众。鲍太太按琴，男女学生唱诗，一时颇形热闹。礼毕，新夫妇乘双马车往北门外蓝家胡同张君本宅，并有成美学馆袁牧师夫妇及路矿等局诸友，均乘马车送新夫妇回家。” 这一社会现象说明
A．传统婚俗已遭废除          
B．有年轻人崇尚西式婚礼
C．辛亥革命推动婚俗变革       
D．政府倡导婚姻自主
20．《中国近代报刊发展概况》记载：“甲午以后，言维新变法者如狂，于是     、《湘学报》等……恶旧俗而维新之是求，如保中国不保大清，变君主以为民主之说，亦时有流露。” 材料中“     ”部分应为
A．《申报》       B．《时务报》    
C．《民报》          D．《新青年》
21．黄宗羲说：“夫儒者均以钱谷非所当知，徒以文字华藻，给口耳之求，不顾郡邑之大利大害。”赵翼说：“书生徒讲义理，不揣时势，未有不误人家国者。”下列最符合两人共同主张的是
A．严厉抨击君主专制            
B．讥讽士人不学无术
C．强调经世致用                
D．主张工商皆本
22．一位南宋书生好做“摘抄”，每当他看到妙语佳句时，总喜欢摘抄下来。在他的“摘抄本”中不可能收录的是
A．《诗经》：“关关睢鸠，在河之洲；窈窕淑女，君子好逑。”

B．李白：“君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回。”

C．柳永：“多情自古伤离别，更那堪，冷落清秋节。”

D．马致远：“夕阳西下，断肠人在天涯。”中·华.资*源%库 ziyuanku.com

23．孙中山认为：“可说民生就是人民的生活——社会的生存、国民的生计、群众的生命便是。”“民生就是政治的中心，就是经济的中心和种种历史活动的中心”。在此，孙中山强调
A．民生问题是国家之根本        
B．合理分配社会财富以改善民生
C．民生主义乃三民主义的核心     
D．民生问题解决就是政治问题的解决
24．“理论是革命的先导”。下列影响过近代中国民主革命的思想理论有
①明清之际的进步思想  
②欧洲启蒙思想
③马克思主义  
④毛泽东思想
A．①②          B．②③        
C．①②③           D．①②③④
25．2016年11月18日，神舟十一号飞船返回舱成功着陆，天宫二号与神舟十一号载人飞行任务取得圆满成功。新时期我国在航天事业方面不断取得突破性的成就，主要得益于
①“双百方针”的提出            
②改革开放的实行
③明确“科学技术是第一生产力”   
④“科教兴国”战略的实施
A．①②③       B．①②④       
C．②③④           D．①③④
26．“人是一个伟大的奇迹，他可以利用自然力，可以丈量大地与天空……没有任何东西可以限制他的活动，因而他试图智慧一切，努力获得荣耀，他奋力要成为和上帝同样的荣耀者。”上述材料所体现的核心思想是
A．神权主义      B．科学思想     
C．人文主义         D．民主思想
27．马丁·路德把人文主义引入了宗教。面对教皇和皇帝组织的围剿，他慷慨陈词：“我的良心，是出于上帝的命令，我不能也不愿撤回任何意见。”下列不符合材料中马丁·路德“意见”的是
A．“因信称义”                
B．简化宗教仪式
C．“信仰即可得救”             
D．不必尊崇《圣经》的权威
28．马克思认为：欧洲的启蒙时代，是伟大人物辈出的时代，他们既是旧传统的批判者，也是新制度的设计者……他们的著作的确影响了世界许多地区的热爱思考和正义的人们。以下启蒙思想家们关于“新制度”设计的说法错误的是
A．伏尔泰主张民主共和制        
B．孟德斯鸠提出三权分立
C．卢梭主张按社会契约建立国家   
D．康德反对激进的暴力革命
29．“近代自然科学的产生与发展，开辟了理性辩证的看待客观世界的方法，从而为理性主义奠定了基础，进而推动了启蒙运动的产生”。下列哪些成就证明了这一观点？
①伽利略的“自由落体定律”     
②牛顿的“经典力学体系”

③达尔文的“生物进化论”       
④普朗克的“量子假说”

A．①②          B．③④     
C．①③             D．②④
30．欣赏下列两幅美术作品，你觉得与此艺术风格类似的文学作品是
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A．《巴黎圣母院》 B．《人间喜剧》  
C．《日瓦戈医生》    D．《百年孤独》


第Ⅱ卷  非选择题  (本大题共2小题，满分52分。）

31．（25分）阅读材料，完成下列要求。
材料  清代前期，正一品文官年薪俸银180两，正七品知县45两，正九品官员33两。这些银两除养家糊口外，还要支付随从、幕僚的酬金及办公费用，普遍入不敷出。各级官员在征收田赋等税收时，以各种名义额外加征。这些税外之税，小部分作为各级衙门的办公经费，大部分被各级官员据为己有。“大州上县，每正赋一两”，额外加征“银一钱五分，二钱不等”；部分州县“数倍于正额”，以致引发民变。雍正帝认为，与其暗取而多征，不若明定其数；与其营私而中饱，不若责其办公。他决定改革，明确规定加征的税额，统一管理，用于发放以“养廉”为名的津贴。养廉银的数目，视职位的高低及岗位的重要程度而定。总督每年约二万两，州县官每年也有二千两左右。用作办公经费与官员薪水补贴。官员的合法收入大幅提高。
——摘编自黄惠贤等《中国俸禄制度史》
（1）根据材料，概括指出清政府建立养廉银制度的原因。（13分）
（2）根据材料并结合所学知识，简析养廉银制度的作用。（12分）
32．（15分）阅读材料，完成下列要求。
材料            表2   1950～2008年我国部分节假日一览表
	
	1950
	1995
	2000
	2008

	元旦
	1
	1
	1
	1

	春节
	3
	3
	3
	3

	劳动节
	1
	1
	3
	1

	国庆节
	2
	2
	3
	3

	星期日
	1
	1
	1
	1

	星期六
	—
	1
	1
	1

	清明节
	—
	—
	—
	1

	端午节
	—
	—
	—
	1

	中秋节
	—
	—
	—
	1


表2能够反映我国节假日变化的多种趋势。指出其中一种变化趋势并说明形成的历史原因。
2016_2017 学年下学期期中考高二历史参考答案

第Ⅰ卷（选择题，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	选项
	C
	A
	C
	A
	A
	B
	B
	D
	C
	C
	B
	D
	B
	D
	B

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	选项
	D
	D
	D
	B
	B
	C
	D
	A
	D
	C
	C
	D
	A
	A
	B


第Ⅱ卷（非选择题，共40分）

31.（25分）
（1）原因：①官员薪俸偏低；

②地方办公经费不足；

③各种税外之税繁多，官员贪腐现象普遍；

④百姓税负沉重，社会矛盾尖锐；

⑤政府力图整顿吏治。（13分）
（2）作用：①提高了官员的合法收入，有助于抵制贪腐； 

②暂时减轻民众负担，缓解社会矛盾；

③未能从根本上解决贪腐问题。（12分）

32．（15分）

评分说明：
正确指出材料反映的一种变化趋势，如法定假日总天数从少到多，成为法定假日的传统节日种类增多，小长假出现和增多等，根据史实对变化趋势原因的说明充分恰当。
示例：

趋势：改革开放后法定假日总天数从少到多。（4分）
原因：①实行改革开放，社会、经济发展迅速；

②人民生活水平不断提高，休闲娱乐需求增加；

③增加假日成为促进经济发展的一种手段；

④政府更加注重民生。（11分）
（“示例”只作阅卷参考，不作为唯一标准答案。）
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